

Задача о празднике Покрова на Руси

Автор: Часовская Светлана Михайловна, учитель средней школы № 21 г. Калининграда.

Предмет: Мировая художественная культура.

Класс: 8.

Тема: Праздники Древней Руси.

Профиль: Общеобразовательный.

Уровень: Общий.

Текст задачи: В православной традиции на Руси существуют различные праздники. Праздник Покрова введён на Руси Андреем Боголюбским в XIII веке. С чем связана эта традиция и почему построенная Андреем Боголюбским церковь Покрова на Нерли освящена в честь этого праздника?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с выводом известного учёного.

Возможные информационные источники

Камкин А.В. Истоки: Учебник. 5 класс. М.: Истоки, 2005.

Книга для чтения по истории России VI–XVIII вв. М.: Владос, 1999.

Мастера Русского Севера. Вологодская земля. М., 1987.

Овсянников Ю. Рассказы об архитектуре. М., 1985.

Тюрин Г. Восьмиконечные символы памяти // Памятники Архангельского Севера. Архангельск, 1991.

Энциклопедия для детей. Т. 7. Искусство. Ч. I. (Раздел «Белокаменное зодчество Владимиро-Суздальской земли»). М., 1997.

Северная Фиваида. Архитектура России culture.mincult.ru

<http://days.pravoslavie.ru/> Православный Церковный календарь. Храм Покрова на Нерли.

Культурные образцы

По материалам статьи из учебника «Истоки». 5 класс.

Князь Андрей Боголюбский знал византийское предание о том, как однажды Богородица спасла христиан, собравшихся в храме и горячо молившихся о спасении от врагов. В нём говорилось, что Она чудесным образом явилась в храме и распростёрла над народом покров — великое и блистающее покрывало. Затем стали невидимыми и Она и покров. Но люди были спасены, оставаясь под покровом Богородицы. С тех пор жила среди православных вера в спасительную силу покровы Пресвятой Богородицы. В 1164 г. князь Андрей Боголюбский собрался в опасный поход. Накануне ему при-

снился сон: Богородица простирала над ним свой покров. Князь понял, что одержит победу. И когда это случилось, он решил построить в память о победе храм. Быть тому храму красоты необыкновенной, и освятить его впервые на Руси — во имя Покрова Пресвятой Богородицы.

Великий князь Святой Андрей Боголюбский в 1165 году добился прославления этого праздника как общерусского. Место для храма было выбрано неподалёку от Боголюбова. Он располагалось при впадении речки Нерли в реку Клязьму. Мимо проплывали суда княжеские, боярские, купеческие. Бывали и гости заморские. Так пусть же все любятя хра-

мом, помнят о победе русского оружия и славят заступничество Божьей Матери.

Методический комментарий

Задача общего уровня, может быть использована в общеобразовательном и гуманитарном классе. Для решения задачи необходимо проработать большой объём дополнительной информации по теме «Архитектура Владимиро-Суздальского княжества», «Православные праздники» и по истории православной церкви, затронув проблему значения принятия христианства для культуры Руси.